

美首次跌出10大 經濟連續兩年遜華

全球繁榮指數

港稱冠亞洲



第1位 挪威



第2位 丹麥



第3位 瑞典



第4位 澳洲



第5位 新西蘭

英國智庫列格坦研究所昨公布2012年全球繁榮指數調查報告，前10名以歐洲地區居多，挪威及丹麥蟬聯首兩名。香港總排名上升1位，至第18，超前連跌3位的新加坡，在亞洲總排名最高。美國則首次跌出10大，滑落到第12，中國內地跌至第55，但內地的經濟表現排名第11，連續兩年領先第20位的美國。

繁榮指數調查以經濟表現、創業與機會、政府管治、教育、健康、安全、個人自由，以及社會資本(指民眾參與慈善活動、社會和諧等)共8個指標評分，今年調查對象共有142個國家及地區。

7指標排名跌 美國夢不再

美國在8項指標中有7項排名下跌，其中創業與機會大跌7位，經濟表現也由18跌至20名。政府管治方面，奧巴馬政府支持率從去年42%跌至39%，令總排名跌至第12，是調查6年來最差成績。列格坦研究所總裁格德明稱，在美國總統大選舉行在即的關鍵時刻，當地繁榮指數排名下跌，顯示傳統「美國夢」正受威脅。

內地總排名從去年的52跌到55名，經濟表現則由第10稍降至第11，社會資本排名第29，勝過新

加坡及韓國。負責繁榮指數調查的主任蓋姆斯特稱，內地經濟表現排名較高並不令人意外，但若要提高總排名，必須改善個人自由問題。

港安全度勁升 星個人自由倒退

香港今年有3項指標排名上升，包括創業與機會、健康及安全，其中安全排名由第18躍升至第5，但經濟表現排名大跌5位，至第9，政府管治排名也由第19跌至第23，社會資本則由20跌至25。

新加坡總排名由第16跌至第19，主因是經濟表現由第1跌至第3，落後瑞士及挪威，個人自由更從30位大跌至54位。台灣總排名維持20位不變，經濟表現由第12升至第7，超前香港。印尼總排名由70位升至63位，是2009年以來繁榮指數跳升最多的地區。 ■彭博通訊社/《華爾街日報》



第18位 香港

蘋果高層地震



■福斯托爾被迫辭職。網上圖片



■零售業務高級副總裁布勞伊特離職。網上圖片

錯地圖主管被炒

近期負面新聞連連的蘋果公司，前日傳出總裁庫克接掌以來最大規模高層地震。追隨已故創辦人喬布斯14年的老臣子、負責iOS軟件的高級副總裁福斯托爾被下令於明年離職，入職不足半年的零售業務高級副總裁布勞伊特亦同時離職。事件令喬布斯時代蘋果高層離職面面相覷，消息指，福斯托爾堅拒在劣評如潮的iOS 6地圖軟件的公開道歉信上簽字，是被炒導火線。

蘋果前日發聲明宣布兩人離職的消息，但無說明原因。4位高級副總裁，包括專責網絡軟件及服務的庫埃、工業設計的艾夫、軟件工程的費德里吉和技術部的曼斯菲爾德，今後將瓜分福斯托爾負責的流動軟件業務，福斯托爾離職前曾暫任庫克私人顧問。

庫克展權力

福斯托爾是蘋果最重要高層之一，在喬布斯1997年重掌蘋果時加盟，一度被視為喬布斯接班人。報道指，他在工作中較難相處，與其他高層多不合，且多年來「未能融入蘋果文化」，近年更毫不掩飾要成為喬布斯接班人的野心。

市場研究公司CCS Insight分析師認為，今次地震顯示庫克要一展權力，地圖問題令福斯托爾成為開刀對象。 ■路透社/美聯社/《華爾街日報》/《紐約時報》



新Nexus板腦手機曝光

Google前日在網上公布最新Nexus系列，新產品包括10吋Nexus 10平板電腦(圖右)，以及Nexus 4智能手機(圖左)，較早前推出的Nexus 7平板則新增3G版本，網上商店Google Play亦將於下月率先擴大歐洲音樂售賣服務，屆時用戶可將電子產品中的音樂檔案同步至雲端儲存，容量可達2萬首，全面硬撼勁敵蘋果。

Nexus 10由三星生產，屏幕較蘋果iPad的9.7吋稍大，目前只有Wi-Fi版本，16GB售399美元(約3,092港元)，比16GB版本的第4代iPad便宜100美元(約775港元)，11月13日起於網上發售。

支援多重帳戶 解像度勝iPad

擁有7吋屏的Nexus 7新推3G版本後，16GB Wi-Fi版隨即減價至199美元(約1,542港元)，較售329美元(約2,550港元)的7.9吋16GB Wi-Fi版iPad mini便宜一大截；另加推32GB版，8GB版則停產。

Nexus 10及新Nexus 7均支援多重帳戶登入，屏幕解像度達每吋300像素，優於iPad的264像素。Nexus 4則由LG生產，使用4.7吋屏，新增「Photosphere」功能，讓用戶拍攝全景照片。 ■《每日郵報》/美聯社/法新社

微軟WP8手機 賣雲端個人化

微軟前日舉行新一代智能手機操作系統Windows Phone 8發布會，挑戰目前由Google Android及蘋果壟斷的流動裝置市場。WP8以個人化介面及雲端服務作招牌，產品最快周末於歐洲上市，下月起全球發售。

WP8智能手機(見圖)分別由諾基亞、HTC和三星生產，處理器、相機鏡頭等性能與其他主流智能手機不相上下，但開始介面上的「動態磚」可顯示用戶關注內容的即時訊息。用戶可將聯絡人及喜愛的應用程式(app)等固定到屏幕上，並以三種不同尺寸和20種顏色中設計特定的「磚」，使手機介面更顯個性。而WP8中的「兒童角」功能，則能在父母挑選特定的app和遊戲後，鎖定孩子接觸到的手機屏幕範圍。 ■法新社/美聯社

西國負增長0.3% 陷第二年衰退

西班牙昨公布上季經濟收縮0.3%，是連續5季錄得負增長，按年更收縮1.6%，創2009年底以來最大跌幅。分析認為，數據雖比預期佳，但僅反映銷售稅9月1日推出前的零售熱潮，不代表經濟轉好。

歐洲央行理事會成員諾沃特尼對西國經濟表示樂觀，認為西國政府年底財務仍然穩定，有充裕時間考慮是否求援，又稱若西國參與歐央行買債計劃，須接受嚴謹條款，難免要慎重考慮。西班牙首相拉霍伊則重申不會即時求援。

希臘縮減共識獲新貸款

希臘總理薩馬拉斯昨表示，已經與國際債權人就新一輪緊縮措施達成共識，待國會通過便可實施，並為歐盟批出新一筆貸款開綠燈。

德國前日表明排除讓希臘進行國債重組的可能，又拒絕援希「三巨頭」提出的希臘減債建議，令市場再次憂慮希臘援助前景。法國總統奧朗德與世界銀行行長等國際金融巨頭前日前往柏林，試圖說服德國總理默克爾讓步。

日前外洩的「三巨頭」希臘財政狀況報告草案顯示，歐元區政府將被要求接受希臘減債，協助該國2020年前將債務佔國內生產總值(GDP)比例降至120%。不過德國隨即表明，減債違反德國預算法，不接受建議。 ■《每日電訊報》/美聯社/法新社/CNBC

2012全球繁榮指數(部分)

總排名(去年)	國家及地區	經濟表現	創業與機會	政府管治	教育	健康	安全	個人自由	社會資本
1(1)	挪威	2	4	13	6	4	2	6	1
2(2)	丹麥	19	1	3	16	16	8	7	2
3(5)	瑞典	5	2	4	12	14	6	5	9
4(3)	澳洲	10	8	8	2	17	19	3	3
5(4)	新西蘭	27	13	2	1	20	13	2	4
12(10)	美國	20	12	10	5	2	27	14	10
13(13)	英國	26	6	7	30	18	20	11	12
14(15)	德國	6	18	16	15	5	21	12	15
18(19)	香港	9	15	23	39	30	5	23	25
19(16)	新加坡	3	11	15	41	22	12	54	39
20(20)	台灣	7	24	31	4	29	11	27	24
22(21)	日本	12	23	22	23	6	16	42	20
27(24)	韓國	23	19	30	7	24	40	56	51
55(52)	中國大陸	11	66	65	50	67	101	128	29

■《2012年全球繁榮指數調查報告》



瑞銀裁員股價急升 歐股造好

瑞銀銀行昨宣布第3季錄得22億瑞士法郎(183億港元)巨額虧蝕，同時公布全球裁減1萬個職位，消息刺激瑞銀股價昨中段急升5.18%。

美股昨繼續滯市。歐股在其他企業業績造好帶動下全線向上。英國富時100指數中段報

5,838點，升42點；法國CAC指數報3,451點，升42點；德國DAX指數報7,268點，升65點。

德意志銀行昨宣布年底裁減1,993個職位，較早前公布多。該行第3季純利增加3%，至7.47億歐元(約75億港元)，刺激股價升3.74%。 ■路透社/法新社

日連續兩個月推QE 加碼至8.9萬億

日本央行昨再擴大寬鬆(QE)規模，把資產收購基金增加11萬億日圓(約1萬億港元)，總額增至91萬億日圓(約8.9萬億港元)，是逾9年來首次連續兩個月推QE。央行亦決定，銀行間無擔保隔夜拆息維持0至0.1厘水平。消息公布後，日圓兌美元升至79.28日圓水平。

央行下調本財年經濟增長預測至1.5%，低過早前的2.2%。央行又將日本景氣現狀下調至「趨弱」，認為經濟前景存在不穩定因素。會議決定為金融機構提供低息長期貸款，鼓勵各機構積極向企業及個人放貸。政府同日公布上月工業生產按月下跌4.1%，是去年東日本大地震以來最大跌幅。

財相城島光力表示，由於國債發行法案尚未通過，日本國庫已瀕臨「乾塘」，決定中止總值4萬億日圓(約3,899億港元)的地方稅退稅。 ■共同社/法新社/日本新聞網

威尼斯「大潮」水深及腰

意大利水都威尼斯上周六起遭遇一年一度的「大潮(acqua alta)」，水位較海平面高出103厘米，頓成澤國。不過，民眾習以為常，不但如常外出，街市和報攤東主等照常營業，甚至原定的馬拉松賽事亦照跑不誤。

當局已發出「黃色」警告信號，表示全城有近9%地區受水浸影響。預料今日水位將進一步升至140厘米，即常人腰部位置。不少民眾外出時均穿上雨靴，甚或以小艇代步(見圖)，亦有人赤腳涉水而行。水浸下市內運作如常。

每年下沉4毫米 陸沉速度快5倍

加州大學聖迭戈分校科學家曾在3月警告，威尼斯近年經常出現泛濫，令城市加速向東面的亞



得里亞海傾斜，陸沉速度較早前預計快5倍。過去10年間，以平均每年2毫米的速度下沉，南部更嚴重，每年下沉速度為3至4毫米。 ■《每日郵報》